

中國網信辦發布《生成式人工智能服務管理辦法(徵求意見稿)》

香港文匯報訊（記者 張帥 北京報道）中國國家互聯網信息辦公室官網4月11日消息，為促進生成式人工智能技術健康發展和規範應用，根據《中華人民共和國網絡安全法》等法律法規，國家互聯網信息辦公室起草了《生成式人工智能服務管理辦法（徵求意見稿）》，其中提出生成式人工智能產品提供服務前需申報安全評估，在內容上應當真實準確，採取措施防止生成虛假信息，並且應當體現社會主義核心價值觀，不得含有顛覆國家政權、推翻社會主義制度，煽動分裂國家、破壞國家統一等內容。

生成式人工智能，是指基於算法、模型、規則生成文本、圖片、聲音、視頻、代碼等內容的技術。隨着OpenAI公司聊天機器人ChatGPT和百度「文心一言」流行，生成式人工智能成為全球焦點，相關監管也逐漸提上日程。

今次國家互聯網信息辦公室發布的《徵求意見稿》明確要求，利用生成式人工智能產品向公眾提供服務前，應當按照《具有輿論屬性或社會動員能力的互聯網信息服務安全評估規定》向國家網信部門申報安全評估，並按照《互聯網信息服務算法推薦管理規定》履行算法備案和變更、註銷備案手續。

提出五方面具體要求

《徵求意見稿》指出，國家支持人工智能算法、框架等基礎技術的自主創新、推廣應用、國際合作，鼓勵優先採用安全可信的軟件、工具、計算和數據資源。

提供生成式人工智能產品或服務應當遵守法律法規的要求，尊重社會公德、公序良俗，符合以下五方面要求。一是利用生成式人工智能生成的內容應當體現社會主義核心價值觀，不得含有顛覆國家政權、推翻社會主義制度，煽動分裂國家、破壞國家統一，宣揚恐怖主義、極端主義，宣揚民族仇恨、民族歧視，暴力、淫穢色情信息，虛假信息，以及可能擾亂經濟秩序和社會秩序的內容。二是在算法設計、訓練數據選擇、模型生成和優化、提供服務等過程中，採取措施防止出現種族、民族、信仰、國別、地域、性別、年齡、職業等歧視。三是尊重知識產權、商業道德，不得利用算法、數據、平台等優勢實施不公平競爭。四是利用生成式人工智能生成的內容應當真實準確，採取措施防止生成虛假信息。五是尊重他人合法利益，防止傷害他人身心健康，損害肖像權、名譽權和個人隱私，侵犯知識產權。禁止非法獲取、披露、利用個人信息和隱私、商業秘密。

不得非法留存用戶輸入信息

此外，《徵求意見稿》提出，提供者在提供服務過程中，對用戶的輸入信息和使用紀錄承擔保護義務。不得非法留存能夠推斷出用戶身份的輸入信息，不得根據用戶輸入信息和使用情況進行畫像，不得向他人提供用戶輸入信息。提供者不得根據用戶的種族、國別、性別等進行帶有歧視性的內容生成。

生成式人工智能 應防止虛假信息

AI不良信息暴增 監管應劃定紅線

香港文匯報訊（記者 張帥 北京報道）業內人士對香港文匯報記者介紹，海量數據是生成式AI的訓練基礎，通過每天接受數十億次用戶的搜索請求，生成式AI能夠基於龐大、高效的數據池快速地學習和改進。而用戶的回饋越多，人工智能生成內容的準確性就會越來越高，效果會越來越好。因此，隨着應用逐漸普及，監管也要跟上步伐，其中重要的是要劃定好應用紅線。

生成式AI要對海量數據進行預訓練和優化訓練。以百度文心一言大模型為例，其訓練數據包括萬億級網頁數據、數十億的搜索數據和圖片數據、百億級的語音日均調用數據，以及5,500億事實的知識圖譜等。不僅可以通過「知識內化」，從大規模知識和無標註數據中利用知識構建訓練數據，也能夠通過「知識外用」，引入外部多源異構知識，做知識推理、提示構建等。同時，以語義理解與語義匹配為核心技術的新一代搜索架構，則為大模型提供時效性強、準確率高的參考信息。

但現實問題是，在當下的網絡上，不良信息過溢技術還無法實現絕對可靠，生成式AI產生的虛假信息暴增是一個亟待解決的問題。業內人士對此指出，由於目前沒有辦法對生成式AI的回答進行前置

性審核，在海量回答中，包含有嚴重錯誤的答案很容易「逃過」。在監管上，對此並非無計可施，如可以在技術上開發出能夠辨別AI生成內容的新技術，這樣幫助信息獲取者了解其面對的內容是否是AI合成。其次，面向人工智能技術的開發者和使用者，也要通過倫理教育和職業倫理培訓，加強「軟」約束。

科學設置監管「紅線」也是當務之急。全國政協委員、中國科學院院士、南京大學黨委書記譚鐵牛在今年全國兩會期間就建議，需要明確人工智能在生成內容過程中侵犯他人的責任界定，明確應用紅線，並全面建立人工智能生成內容審核標準的評估驗證機制，確保人工智能內容生成技術安全、可靠、可控。

(一) 符合《中華人民共和國網絡安全法》等法律法規

(二) 不含有侵犯知識產權的內容

(三) 數據包含個人信息的，應當徵得個人信息主體同意或者符合法律、行政法規規定的其他情形

(四) 能夠保證數據的真實性、準確性、客觀性、多樣性

(五) 國家網信部門關於生成式人工智能服務的其 他監管要求

整理：香港文匯報 記者 張帥

偏見信息氾濫或加劇國際衝突

專家解讀

中國傳媒大學政府與公共事務學院院長周亭稱，國際互聯網中充斥着海量未經過濾、包含偏見的信息，其中以種族歧視和性別歧視居多。虛假信息和偏見性信息如果通過生成式AI在世界範圍內大量生產和流動，甚至將會加劇分裂主義、種族偏見等國際衝突。

據英國《衛報》上周報道，其社內一位記者3月份收到一封電子郵件，一名研究員在進行研究時查找到了一篇文章，顯示是該記者在幾年前所寫，但在《衛報》網站中卻搜不到這篇文章，因為文風和主題都高度雷同，這位記者也不肯定到底是不是自己的文章。最終報社對所有的報道紀錄進行回溯，最

終確定這篇文章根本不存在。

生成式AI不僅能冒充記者寫文章，其生成的圖片也難辨真偽。日前，一幅美國前總統特朗普被全副武裝的紐約防暴警察按倒在地的圖片在社交媒體平台上氾濫，然而看似細節豐富的圖片卻與事實毫不相干，它們都出自人工智能驅動的圖像生成技術，其高度複雜的算法使得生成的圖像在視覺效果上極為逼真。

生成式AI產品引發的爭議和擔憂不斷發酵，有關虛假信息氾濫問題受到普遍關注。中國傳媒大學政府與公共事務學院院長周亭稱，國際互聯網中充斥着海量未經過濾、包含偏見的信息，其中以種族歧視和性別歧視居多。例如，英國媒體Insider報道稱「ChatGPT曾告訴用戶可以折磨某些少數民族人士」。生成式AI這樣的回答基於對互聯網信息和受眾反饋的學習，不但影響認知，而且強化用戶的偏見。

周亭還引用美國一家研究機構的發現指出，如果對ChatGPT提出充斥陰謀論和誤導性敘述的問題，它能在幾秒鐘內改編信息，產生大量令人信服卻無明確信源的內容，如果此類信息通過生成式AI在世界範圍內大量生產和流動，甚至將會加劇分裂主義、種族偏見等國際衝突。

香港文匯報 記者 張帥 北京報道

美國考慮針對AI工具進行規管

香港文匯報訊 據《華爾街日報》報道，美國拜登政府已經開始研究是否需要限制ChatGPT等人工智能(AI)工具，因外界日益憂慮AI會被用作歧視或傳播有害資訊。

據報，美國商務部日前就其所謂的問責措施正式公開徵求意見，為潛在監管踏出第一步，諮詢為期60日。當中包括具有潛在風險的新AI模型在發布前，是否要通過認證核准程序。

美國商務部轄下的國家電訊和資訊管理局(NTIA)負責進行是次意見徵詢。NTIA負責人Alan Davidson表示，當局認為需要為AI技術設置護欄，確保相關各方以負責任的方式使用它們。

Davidson表示，收集到的意見將用來幫助制定提交給美國決策者的應對AI建議，又強調NTIA的法定任務是向總統提供科技政策建議，並非編寫或執行法規。

此前，美國總統拜登在白宮與一個科學家顧問委員會討論了AI話題。被問及該技術是否危險時，拜登稱還有待觀察，有可能是危險的。

美國金融部門的監管機構已在調查貸款機構可能利用AI來審批貸款的做法，目的是防止對少數族裔的歧視。

美國司法部的反壟斷部門則表示，正在監測AI領域的競爭；

美國聯邦貿易委員會(FTC)則告誡各公司，如果對AI產品作出虛假或未經驗證的聲明，企業可能會面臨法律後果。

在日前發布的公共意見文件中，NTIA諮詢民眾是否應當增加措施如「質量保證認證」，以確保公眾對AI系統的信任。該文件亦諮詢民眾應否制定對AI適用的新法律或法規，但沒有詳細說明AI的潛在危害，也沒有表示支持任何具體的保障措。

